
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 23 dias do mês de Setembro de 2010, às 09:30, no no Auditório do Banco da Amazônia, do município, SANTARÉM, Estado PA, foi realizada a 4ª
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Edilberto Figueira de Castro representante do IBGE, com a presença
dos seguintes membros:

ADRIANA LUMA DA SILVA - SECRETÁRIA DE FINANÇAS PREFEITURA MUNICIPÁL
ANTONIO MANOEL COELHO DO AMARAL - SEMAB
JOÃO CLOVIS DUARTE LISBOA - EMATER 
JOCIMARY REGINA RODRIGUES - APRUSAN
JONATHAS RIBEIRO GAMA - SEMED
LÍLIA MARIA PEDROSO DOS SANTOS - SECRETARIA EXECUTIVA DE EDUCAÇÃO 5° URE
MARCIO BRAGA DE NEVOA - ADEPARA
MARIA IOLANDA CHENE CARDOSO - PREFEITURA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município SANTARÉM  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Folder
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Acompanhando o recenseador  nos domicílios.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
Reunião da Comissão do Censo 2010
Ata da reunião de comissão municipal de Geografia e Estatística (CMGE), para o acompanhamento das atividades do Censo Demográfico dois mil e dez,
realizada pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística , em vinte e três de setembro de dois mil e dez, às nove horas e trinta minutos, no auditório do
Banco da Amazônia, em seu edifício situado no município de Santarém, Pará. A reunião foi presidida pelo Senhor Edilberto Figueira de Castro, Coordenador
de Sub-área, secretariada por Emmanuelly Arrais Monteiro e contou com a participação de representantes de entidades tais como, Secretarias Municipal e
Estadual de Educação, Secretaria Municipal de Finanças, Associação dos Produtores Rurais (participando pela primeira vez) entre outras... Inicialmente
lamentou-se a ausência não justificada de representantes de instituições que compõe a comissão, pois cabe a cada membro acompanhar e discutir as
atividades do Censo 2010, contribuindo e apoiando os trabalhos para alcançar os objetivos almejados. Em seguida o coordenador de Sub-área agradeceu a
presença de todos, apresentou folders  e prosseguiu a reunião comentando sobre  assuntos tratados na reunião anterior como pré-coleta e unidades
visitadas. Após isso, foram apresentados os resultados através de uma planilha em que foi exposta a quantidade de domicílios em cada bairro de Santarém,
como por exemplo, o bairro do Aeroporto Velho que possui dois mil domicílios. Foi comunicado que após o término do Censo Demográfico é que saberemos
a quantidade de pessoas em cada bairro e conseqüentemente no município. Em seguida foi explicada a diferença entre bairro oficial e não oficial, declarando
a existência de quarenta e oito bairros oficiais em Santarém e que estes foram divididos em setores pelo Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística para os



trabalhos do Censo, iniciados no dia dois de agosto do corrente ano. Com isso foi perguntado aos presentes se todos já haviam sido recenseados e a
resposta foi ?sim?. Em seguida foi colocado que após a cobertura da área urbana os recenseadores estariam realizando os trabalhos de coleta de dados na
área rural, com isso, pediu apoio de todos para auxiliarem os recenseadores nas comunidades, pois os mesmos precisam de energia elétrica para carregar o
equipamento de coleta, sem falar na dificuldade de acesso em localidades mais distantes devido à seca dos rios nesta época do ano. Continuando a reunião,
o Senhor Edilberto comentou sobre a resistência de moradores a dar entrevista ao recenseador e que mesmo com toda a divulgação ainda existem algumas
famílias que não estão colaborando por não aceitar dar as informações necessárias. Aproveitou ainda para pedir novamente a compreensão de todos e que
se houver qualquer falha por parte dos recenseadores que seja comunicado imediatamente ao IBGE. Na divulgação dos resultados parciais do Censo foi
declarado setenta e cinco por cento de trabalhos concluídos e que o nível por família permanece estável, sendo que no município de Santarém o numero de
mulheres e maior que o de homens. Quanto ao projeto ?Vamos Contar?, foram apresentados kits com mapas, informativos, DVDs para serem trabalhados
em sala de aula. Em seguida esse material foi distribuído a todos os participantes. Na ultima parte da reunião foram levantados alguns questionamentos
quanto aos distritos de Santarém, produção familiar rural, acesso a informações do censo, domicílios fechados e vagos. Esclarecidas todas as duvidas e não
havendo mais nada a tratar. Foi dada por encerrada a reunião já anunciando a próxima para a divulgação dos resultados do Censo Demográfico dois mil e
dez.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
SAGRI, REPRESENTANTE DA SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE, BASA, EMBRAPA, CEPLAC,REPRESENTANTE DO FORUM DA COMARCA DE
SANTARÉM, SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS, REPRESENTANTE DA SEPLAC E REPRESENTANTE DA CAMARA MUNICIPAL DE
SANTARÉM.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


